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Relativní riziko (relative risk) a poměr šancí (odds ratio) 
 
Příklad 3: Sledujeme souvislost pohlaví (pohlavi_rek) a kardiovaskulárního onemocnění (kv_nemoc). 
 

Postup: Analyze – Descriptive Statistics – Crosstabs... – na záložce Statistics zatrhnout Risk 
Interpretace: Relativní riziko vzniku kardiovaskulárního onemocnění je 5,3-krát vyšší u mužů než u 
žen. Šance na vznik kardiovaskulárního onemocnění je 6,2-krát vyšší u mužů než u žen. 
IS pro poměr šancí neobsahuje jedničku → zamítáme nulovou hypotézu o nezávislosti vzniku 
kardiovaskulárního onemocnění na pohlaví. 
 

Úkol 1. Sledujeme souvislost pohlaví (pohlavi_rek) a vysokého HDL cholesterolu (hdl_chol_norma_II; 
1..v normě, 2..vysoký cholesterol). Vypočtěte relativní riziko a poměr šancí výskytu vysokého HDL 
cholesterolu u mužů a žen. Vzhledem k tomu, že u třech lidí chybí údaj o vysokém HDL cholesterolu 
(hodnota 99), tyto tři lidi nejdříve odfiltrujte (pomocí Data – Select Cases). 
 
Řešení: Relativní riziko výskytu vysokého HDL cholesterolu je 1,12-krát vyšší u mužů než u žen. Šance 
na výskyt vysokého HDL cholesterolu je 1,18-krát vyšší u mužů než u žen. 
 
 
 

Korelace 
 
Příklad 4. Chceme hodnotit vztah systolického tlaku a věku u mužů.  
Vykreslení tečkového grafu (scatter plot): Graphs – Legacy Dialogs – Scatter/Dot – Simple Scatter – 
Define 
Výpočet Pearsonova a Spearmanova korelačního koeficientu: Analyze – Correlate – Bivariate  
 
Úkol 2. Ověřte, zda je při hodnocení vztahu systolického tlaku a věku u mužů použití Pearsonova 
korelačního koeficientu vhodné. 
 
Úkol 3. Zhodnoťte vztah systolického tlaku (sys_tlak) a celkového cholesterolu (cel_cholesterol) u 
aktivních kuřáků (koureni=0). Zamyslete se, zda je vhodnější použít Pearsonův nebo Spearmanův 
korelační koeficient. 
 
Řešení: Pearsonův korelační koeficient = 0,034; Spearmanův korelační koeficient = 0,025. 
 


